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visszapillantás
Ez evh *'eie óta szomorúan i ma© ; . ¦

. . .  V fey-pol gári uj év a zsidó hitfelekezelmk
Századunk .. sodik felében a liberálismi^U

eszméinek megvalósítása képezte Európa népei- 1
nek óhaj át , es azoknak uralmától vártak egy
j obb j övõ bekövetkezését. És a népek óhaja
telj esült. Hol a forradalom , hol pedig a békés
fejlõdés j uttatta gy öfc elerj -jr e,,a szabadsá g, ¦*.. . y .. .
Lvöv-k és. testvérisé g esz -.'. ' telt , ío u nemzetek ed-
di g nem ismert mértékben történt kulturális ha-
ladása bizonysá got tett a mellett, hogy a sza-
bad gondolkodás eszméinek megvalósítása ké-
pezi az államok boldogulásának alapkövét.

Csakhogy csodaerüvel ez eszmék sem birnak.
Sokan , kik egyik vagy másik okból a várt

eredményt el nem érték , k k  a létért és bol-
dogulásért való küzdelmükben kimerültek , elé-
gedetlenek lettek és baj aiknak kutforrását a libe-
ralismusban látták , és egyesülve azokkal , kik
VíU í ;k a sötétségben szeretnek élni , — mert abból
élnek — harezot üzentek századunk uralkodó esz-
méinek és ezekkel együtt harezot a zsidósá g-
nak. Mert a zsidóság mindig és mindenütt a
szabadelvüsé g eszméinek szol gálatában állott ;
mi természetesebb hát , mint hogy ezen eszmék
üldözõi harezot üzentek azok leglelkesebb hívei-
nek , hogy támadásaikat fõleg és elsõ sorban a
zsidók ellen intézték.

A reakezió szele sivított Európán végig es
ez évtized elején eljutott hozzánk is. A sötét

, közé pkor mûhelyeibõl elõhordott fegyverekkel
támadták meg nálunk is a zsidóságot ; elvakult-
ságból az egyik , kenyérkeresetbõl a másik, és
| talí * ' lak hívekre az elégedetlenekben és azokban ,

k i * nek"'»Isten bocsássa meg bûnüket , mert nem
**V  ̂ ; . 
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tudj ák mit cselekszenek *- . Ez a harcz a zsidók
ellen , a szabadelvüség nagy eszméi ellen , évti-
7. dünk kultúrtörténete . A parlamentben és tár-
. >/ alomban , valamint a törvényszéki termekben
¦é' a hiv atalokban egyaránt folytatták e harezot ,
r/ ely a mil y dicstelenül volt kezdve és vezetve ,
o y dicstelenül kell végzõdnie is. És haza-
fias örömmel kell konstatálnunk ama tényt ,
h >gy mig az úgynevezett müveit államokban a
' •tétsé g lovagjai még nem tették le a fegyvert ,

.. ílunk a ny ilvános harcz megszûnt a nyilvános
tá'modások elnémultak .

A parlamentben már nem hallatszik az õrült-
ség filippikáj a , az esküdtszékek már nem Ítélik
el a vádlottat , mert zsidó, és nem mentik fel
c- .u'pán azért , mert a sértett fél zsidó. A társa-
dalomban is kezd szünedezni a tüntetõ exkluzivi-
tás és — fehér hollóképen ugyan — láthatj uk azt is,
hogy a hivatalos életben tekintetbe veszik a zsidót
ir A magyar nép j ózan gondolkodása, az a finom
politikai érzet, mely a magyart mindi g jellemezte ,
nem engedte meg, hogy a középkori fenevad na-
gyobb pusztításokat vihessen véghez és útj át állotta
akkor , midõn az antiszemitizmus az égõ házak vi-
lág ító fákl yáj a mellett akarta demonstrálni tanai-
nak egyedül üdvözítõ hatását. Szóval , a közszel -
lem j avult. E tény konstatálása után higgadtab-
ban nézhetünk körül és ítélhetj ük meg ama
pusztításokat , melyeket e szégyenletes harc/ ,
okozott.

A 67-iki törvény megadta a zsidó honpol-
gároknak az egyenj ogúsá got a többi állampol-
gárral. Maj dnem páratlan esetként áll , hogy ezen
egyenjogúsítás után 13 évvel megkétszeresedett
a magyar anyanyelvûek száma a zsidók között ,
és háromszor oly n agy lett azon zsidó polgárok
száma , kik a magyar nyelvet is bírták. Polgári
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kötelességét a zsidó , ép ugy telj esítette mint
más honlakos , szóval : magyar lett testestöl-lel-
kestõl. S mert ebben nem lehetett kifogásolni
valót találni , hamisított talmud-.forditásokból és a
boszorkány-pörök történetébõl kellett ellenok
fegyvert kovácsolni , és ezzel elérték ugyan azt ,
hogy a zsidó polgárok életét és vagyonát egy
fanatizált tömeg támadásainak tették ki , de be-
feketítették egyszersmind történetünk évkönyvei-
nek néhány lapját és meggyalázták igazságszol-
gáltatásunk templomát a 19. század végén égy
boszorkány-pörrel. A magyarosítás munkáj ában
egy vallásfelekezet sem vett nagyobb részt a
zsidóságnál. — De az antiszemitizmus a társada-
lomba is belevetette az égõ üszkot s nem be-
széltek többé magyar és " nem magyar , hanem
zsidó és nem zsidó társadalomról . A magyarság
ily mesterséges módon történt szétszaggatásának
következménye volt az is, hogv a nemzetisé gek
a magyar állammal szembén soha köyetelöbben
nem állottak elé , mint ez évtizedben. Pusztító
munkát végzett mindenütt e harcz , a mint hogy
a gyûlölet csak rombolni tud és nem terem-
teni. S hogy viselkedett a zsidóság e mozga-
lommal szemben ? Még az antiszemiták táborá-
ban sem találkozott senki sem , ki azt merte volna
állítani , hogy e mozgalom képes volt a ma-
gyar zsidók hazafiságát csak megingatni is. A
szabadsá gharca történetének egyik legszebb
lapját képezi az akkori zsidó nemzedék kiiz-Tl-
me, kik , bár nem voltak egyenjogúsított fiai :. az
édes hazának , mely õket csak tûrt gyermekei-
nek tekintette , de azért mint egy ember állottak a
szent ügy szol gálatába. Az abszolút kormány
büntetõ hatalma és a nagy számûzött még most

is nyilvánuló elismerése tesznek tanúságot e
mellett. S mégis bátran merem állítani , hogy
a hazai zsidóságnak ez utolsó évtizedben tanú-
sított magatartása még fényesebb bizonysá got
tesz hazafisá guk mellett , mint önfeláldozásuk a
szabadság harcz alatt .

Nap nap után ki voltak téve a legalj asabb
gyanúsításoknak, a legvakmerõbb támadásoknak ;
s ha ezek ellen segélyért folyamodtak , érzékeny -
ségüket vetették szemükre , söt mi több , az ál-
lam közegei és a kormány tagjai között is ta-
lálkoztak olyanok , kik a zsidóság ellen intézett
s;égyenletes hajszát bizonyos j óakaró mulasztá-
sokkal , ha nem is nyilvános fellépéssel támogatták.

S a hazai zsidóság tûr t s bízott a magyar
nép józanság ában. Bizalmában nem csalatkozott ,
— az antiszemitizmus lej árta magát. A szeretett
haza ezeréves fennállásának ünnep én mi is részt-
vehetünk , kiknek az ország bajaiból ugy is
eléggé ki j ut a részük. Részt vehetünk és részt
is kell vennünk , de nem minden keserûség nél-
kül. Az alkotmányos aera megadta az egyes
zsidó egyenjogú sítását , de megtagadta mind ez-
idei g a felekezettõl. Hazafisá gunkban nem ké-
telkedhet nek , a j elen állapot számtalan ferde
helyzetbe j uttatj a az államhatalmat ép ugy, mint
felekezetünket , s j ogos k ivánatunkat mégis meg-
tagadják.

Gondolkodtam felõle, hogy mi lehet ennek
oka s nem tudom magyarázatát találni. De talán
mé gis . . .  Az a sötét felhõ , mely felekezetünk
egén a mesters égesen szított testvér-harczot
j elzi, nem-e ez áll útj ában annak , hogy a nap
j ótékony hatását telj es mértékben élvezzük ? S
ha igen , nem-e legszentebb kötelessége minden

Zsidó magyar mii vészek.
Szerkeszti í Feleki Sándor.
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Csak márczius havában töltötte be huszonkilen -

czedik életévét s már tiz évnél több, hogy a színmû-
vészet eme jelesének nevét ismerik mindenfelé. A
szó szoros értelmében mindenfelé. Parisban , ugy mint
Szt.-Pétervárott , Londonban ép ugy mint Rómában.
A merre csak megfordult , —• s majdnem minden év-
ben tesz hosszabb mûvészi körutat , — útja valóságos

' diadalmenet volt. Nem egy izben történt meg, hogy
a világ leghirnevesebb mûvészeivel versenyzett ugyan-
egy idõben ugyanazon városban , s mindenütt a kri-
tika s a közönség elismerése vagy azon mûvészek
mellé, vagy fölé sorolta. Igy Pétervárott egy estén
lépett fel Sarah Bernhardt-tal , s az õ mûvészetét sok-
kal jobban csodálták, elõadását sûrûbben látogatták
mint a hírneves franczia tragikáét. A magyar közön-
ségnek is nem egy izben volt alkalma mûvészétében

gyönyörködni , igy a múlt ev õszen is, midõn a ne-
met színházban egész szinmüsorozatban lépett fel, s
meghódította a közönséget és kritikát egyaránt.

Egyáltalán Bárkány Mária igazi szeretettel ra-
gaszkodik szülõhazájához , Magyarországhoz. Szépen
bizony itja ezt azon önéletrajza , melyet a „Magyar
Sa'on "-ba irt. »Noha távol . élek édes hazámtól , — igy
kezdi sorait, — mégis mély szeretettel csüngök rajta. «
Majd pedig: »Otthonomnak nevezem a magyar föl-
det , ámbár nem részesültem abban a szerencsében ,
hogy neki szentelhessem mûvészi erõmet. Nem mon-
dom, hogy ez a körülmény nem bántott , de most
már belenyugszom ; ragyogó példány képek mutatják ,
hogy külföldön is szolgálhatjuk a múzsát , a nélkül,
hogy le kellene mondani a hazai polgárjogról. « Ily
nemesen gondolkodik a nagy mûvésznõ a haza iránt
való kötelességrõl és szeretetrõl, s bizony, bizony so-
kan emlékükben tarthatnák e szavakat , kik a hazai
földet elhagyva , arról többé mit sem akarnak
tudni.

Bárkány Mária született Kassán. A Bárkány
név nem -magyarosított. Atyját és nagyatyját szintén



zsidónak azon lenni , hogy ezen érthetetlen tor-
zalkodások megszûnj enek, hogy ugy mint egy-
séges felekezet követelhessük az egyenj ogúsí-
tást. Joggal követelj ük most is, de egyesült erõvel
bizton elérjük. S akkor derültebben fog ránk
virradni a j övõ évtized elej én a pol gári uj év
napja. Antroposz *)

A zsidóságnak egy oszlopa dõlt ki; egy
fényes csillagzata hullott alá. Maj n amelletti Frank-
furt nagynevû rabbij a nemcsak a német és nem-
csak az orthodox irányú zsidósá gnak , hanem ha-
lottj a egész Izraelnek, a mivelt nyugaton épugy,
mint a hátramaradt keleten

Ritka szivjósá g, aranytiszta jelle m, meg ingat-
hatlan elvszilárdsá g, fényes tehetség, több : láng-
ész, mél y tudományosság, soha nem szünetelõ
munkásság, és mindenekfölött ihletszerü , odaadó ,
tiszta és i gaz vallásossá g voltak jellemvonásai a
férfiúnak , ki a letûnt pol gári év utolsó n apján
fej ezte be tettekben és áldásos mûködésben oly
gazdag életét.

Tõlünk, kik távol állunk a német zsidósá g
pártharczaitól , nem veszi talán rósz néven a
legerõsebben kifej lett haladó irány sem — a
reform szektáról , mely a vasárnapot ünnepeli

*) E czikk ugyanannak a kiváló fiatal ügyvédnek a tollából szár-
zik , ki néhány hét elõtt „ A. fõvárosi választások és a zsidó városi
ké pviselõk"-röl e lapokban közzétett figyelmet keltett czikkét irta meg,

Szerk.

szombat helyett, temp lomában haj adon fõvel
imádkozik és hiveit harangszóval hívj a fel áhí-
tatra ^ nem szólunk ; ez eleny észõen csekély töre-
dékét képezi a német zsidóságnak, mel y a fa n-
tasztikus szakadárokat a leghatározottabban per-
horreskálj a — ha konstatálj uk , hogy az utolsó
években sok tény ében igazságot szol gáltatott, a

•¦•frankfurti próféta«-nak. Feléj e hajlottak , a nél-
kül , hogy ezt maguknak bevallani merték volna ,
a haladásnak haj dan legtüzesebb szószólói is,
mig a hivek száma , kik Rabbi Hirseh Sámson
Raf ael irány át követik az utolsó években meg-
tizszeresedett:

Mert mi volt õ tulaj donképen , és mit
akart ?

Nem volt sem próféta , sem szent. Ilyen
nevekkel csak ellenfelei boszantották hiveit , de
hõ apostola volt a tradiczioncdis zsidóságnak , a,
hamisítatlan szigorú zsidó vallásosságnak.

Hogy pillanati g sem értsenek félre, sietünk
tiltakozni az ellen , hogy olvasóink még csak
gondolatban is összehasonlítsák a német orthodox
zsidósá g immár elhunyt vezérét a magyar or-
thodox zsidósá g yezérférfiával.

Ilyen gondolattal megszentségtelenítenék a
nagy halott emlékét

Rabbi Hirseh Sámson Rafael iránya soha-
sem ismerte el, hogy a zsidónak külsõjében ,
ruházkodásában el kell ütnie az ország nem
zsidó lakosaitól ; Rabbi Hirseh Sámson Rafael
iránya nemzeti nyelvet , nemzeti szellemet , nem-
zeti viselkedést követelt ; maga az irány úttö-
rõj e német > chumis « -t és német zsoltárokat
adott hivei kezeibe , és végre Rabbi Hirseh
Sámson Rafael iránya vilá gi ismeretek és tudó-

I Hirseh Sámson Rafael, |

igy hívták. Szülõi , kik most is Kassán laknak , köz-
tiszteletben állottak , és anya gi javakk al is bõségesen
meg voltak áldva , természetes tehát , hogy a kis Má-
riát , két nõ- és egy fitestvérével együtt*, gondosan ,
de egyúttal magyar szellemben nevelték. Gyermek-
korában máskép, mint magyarul , nem is tudott be-
szélni.

A színészet iránt való vágya egy gyermek-
elõadás alkalmával ébredt fel benne, midõn nagy
tûzzel és még nagyobb büszkeséggel szavalta Garay
versét, hogy : »Magyar hölgynek születtél , áldd érte
sorsodat!« Atyja elõítélettel viseltetett a mûvészi
pálya iránt és csak nagynehezen egyezett bele , hogy
leánya Bécsbe menjen nevelésre és mellesleg még a
színészi pályára is készülj ön. Itt a hires Laroche volt
tanítója, kinek felügyelete alatt tehetsége, mûvészi
elõadó modora napról-napra izmosodott. Nagynevû
mestere még j obban buzdította , hogy lépjen a vilá-
got jelentõ deszkákra, melyre oly nagy a hivatása.

A nyilvánosság elõtt a bécsi akadémia egyik
mûkedvelõ elõadásán mutatta be magát, mint Le-
couvreur Adrienne. A nagy mûvésznõ már ekkor

meglátszott rajta . Leroche nem bírta eléggé ma-
gasztalni. Nemsokára ezután a frankfurti színházhoz
kapott meghívást. Erre vonatkozólag a mûvésznõ
ezeket beszéli el: »ígazgatóm mosolygott, de nem ne-
vetett ki , midõn azzal a szándékkal álltam elõ, hogy
Rachel kedvencz-szerepében (ugyanabban , melyet a
bécsi akadémiában eljátszottam) akarom magamat a
közönségnek bemutatni , Nagyon bántott ez a neve-
tés és sírva fakadtam. A jó igazgató „ természetesnek "
találta sírásomat és minden áron „ bakfisch "-szerepek-
ben akart felléptetni . De én , mint Shylock , hivatkoz-
tam kötlevelemre és õ, bár mogorván , de mégis en-
gedett. «

És most vegyük át újból mi a szót. Frankfurtban a
mûvésznõ óriási sikerrel játszott . Hire bejá rta a lapo-
kát, ugy, hogy két év múlva a bécsi Burgszinházhoz
hivták meg vendé gszereplésre, melyet igen nagy tet-
széssel fogadott a közönség, de azon szerepkör, me-
lyet Bárkány óhajtott , akkortájban be volt töltve, s
igy õ inkább elállott a szerzõdtetéstõl. Egyet azonban
elért, hogy atyja, ki még mindig antipathiával visel-
tetett a színészi pálya iránt , midõn a Burgszinház-
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mányok elsaj átítását , iskolák fe lállítását, a tiszta
nemzeti nyelvnek a szószéken és az életben
való mivelését Lüzte ki czélj ául.

De követelte egyszersmind — és ebben
ütött el ellenfeleitõl — a zsidó tradiczíókhoz
való szi gorú ragaszkodást , a valláskövetelte
szabványok pontos betartását ; mert — és ez az
ö fontos elve — a legmiveltebb, a legmoder-
nebb és a legfelvilágosodottabb zsidó lehet egy-
szersmind a vallástörvényeket a legpontosabban
betartó, legj ámborabb zsidó is.

Hj a, ha nálunk is ez volna az orthodoxok
élén álló férfiaknak tettekben is kifej ezést nyerõ
vezérelve ! Magyarországon akkor csak egy nagy
orthodox-párt létéének.

A magyar orthodoxok élén álló férfiú maga
is tudatlan ember lévén , perhorreskálj a a tudo-
mányt , elnyomj a az iskolát ; nem tudván ma-
gyarul , elõtte egyedül a j argon talál kegyelmet ;
a vad lengyel chaszidizmust és csodarabbiságot
i gyekszik érvényre emelni tõsgyökeres magyar
vidékeken , nem is szólva arról , mily iskolát csi-
nál j ellem és elv dolgában.

Hja ,1 ha az orthodoxok vezérféríiai nálunk
magyar •» chimus « -t, magyar zsoltárokat adnának
a hivek kezébe, ha a magyar hitszónoklatért,
világi ismeretekkel és modern viselkedéssel pá-
rosult zsidó tudományosság és szigorú vallásos-
ságért csinálnának propagandát , ha fõleg a köz-
pontban igazság és õszinteség is lakoznék , de-
hogy léteznék darabokra szakadt zsidóság Ma-
gyarorszá gon !

Szomorú kép, szomorú ellentét , mely feltolj a
magát a német ortho doxia vezérének halála al-
kalmával.

Hirseh Sámson Rafael útj át állotta Német-
országban a zsidó vallás terén való fej etlen új í-
tásoknak és hálásan tudják be ezt neki ma még
azok is, kik annak idején a reformoknak szó-
szólói voltak. Megteremtett egy hatalmas, egész-
séges konzervativiszmustól vezérelt pártot, mely-
nek iránya kihat nemcsak az egész német biro-
dalom zsidóságára , hanem a szomszéd birodal-
mak zsidó lakóira is határozottan j ótékony be-
folyással van , és ha nem is fogadták el minden-
ben szigorú orthodox elveit, tagadhatatlan , hogy
a zsidó vallásos téren maj dnem mindenütt ta-
pasztalható jobb belátás , a hit elveihez való ör-
vendetes visszatérés, a zsidó tudományok , a
felekezeti intézmények és a zsidó községi élet
iránt újból ébredezõ érdeklõdés nagy részben
az ö lankadást nem ismerõ buzgólkodásának és
mûködésének a hatása.

Irányt szabott a modern zsidóságnak , a fel-
világosodottsággal párosult szigorú vallásosság
irányát. r

- **-

Hirseh Sámson Rafael az 1808. év május havában
született Hamburgban fölötte vallásos és jómódú szü-
lõktõl. Az elemi iskolát és a gymnásiumot Hamburg-
ban kitûnõ sikerrel végezte, mig a bibliai és a talmu-
dikus ismereteket Chacham Berneis Bészhamidrosában
sajátította el. Szülõvárosából Bonnba ment , melynek
egyetemén a bölcsészeti fakultást látogatta. Iskola-
társa és barátja volt itt Geiger Ábrahám , a század
legnagyobb zsidó szelleme, kinek reformtörekvései
ellen Hirseh késõbb oly elkeseredett harezot indított.
Midõn a ma már 95 éves Adler Náthán , Anglia és
gyarmatainak nagyrabbija Oldenburgból , hol rabbi
volt, Londonba hivatott , a fiatal Hirscht választották
meg helyébe rabbinak. Oldenburgban 1841-ig maradt.
Ott irta meg »Chórév« czimü nagy müvét , (zsidó
vallásos kérdéseket tárgyaló német munka), mely ne-
vét ismertté és híressé tette a német zsidóság elõtt,
és midõn Emdenben , a német zsidó hitközségek
egyik legkiválóbbjában a rabbinátusi szék megürese-
dett. Hirscht választották emderi rabbinak. Itt azon-
ban csak 6 évig maradt , mert 1847-ben Morvaország
és Szilézia országos rabbijának választották meg Ni-
kolszburgban székhely lyel. A Németországból j ött ,
jesivát soh'sem látogatott , finom miveltségü rabbival
nem tudtak egyetérteni a többi egészen más észjá-
rású , rendesen a pozsonyi jes ivából kikerült morva-
országi rabbik. A »Landsróv« (Landes Rabbiner) sok
kellemetlenségnek , söt üldöztetésnek is ki volt téve
részükrõl. Nem volt nekik eléggé zsidópap. Hirseh há-
zában például, ki maga is kitûnõen játszott zongorán
és hegedûn, ki egyáltalában nagy barátja volt a mû-
vészeteknek, — horribile dictu — apró szini elõadá-
sokat rendeztek ; Hirschnek továbbá tanítványai vol-
tak, kik nagyon sokat foglalkoztak világi tudomá-
nyokkal (többek közt Grütz, a halhatatlan zsidó történet
iró, ki egyszersmind nevelõje volt Hirseh gyermekeinek

ban lattá õt játszani , szívesen beleegyezett, hogy
leánya színésznõ legyen.

Innen a mûvésznõ Gráczba , majd Hamburgba
ment , mind a két helyen csakhamar meghódítva a
közönséget. A berlini Ostend-szinház részérõl már
lS78 ban kapott meghívást, de csak 1880-ban fogadta
el. Minden nap zsúfolt ház elõtt játszott. Engedve a
„Berliner Schauspielhaus" meghívásának , oda szerzõ-
dött , s azóta a berlini közönség kedvencze , de nem-
csak a berlinié, hanem Európa majdnem minden
nagyobb városáé, hol évenként egyszer megszokott
fordulni. ' Fellépéseit mindenütt a közönség és kritika
áradozó dicsérete és telt ház követi.

Ez volna röviden a kiváló, fiatal mûvésznõ élet-
története. Egyet még meg kell említenünk , a miért
a mûvésznõ, ismerve szerénységét, bizonyára megha-
ragszik, ha e sorok kezeibe kerülnek : Bárkány Má-
ria , valamint két nõtestvére, ritka szépségüek. Persze,
igy nem csoda, ha gyönyörû megjelenésével, melyhez
még mûvészi remek játéka is járul , egyszerre hódí-
totta meg a közönséget.



Hirseh Móricz báró legbizalmasabb embere,
áz ósz Venetiany H. ki az áldott emberbarát minden
nagyobb jótékony actiójának úgyszólván útj át egyen-
geti, ki hónapokon át Muszkaországban és késõbb
Galicziában járt , mielõtt a báró az 50 millió, illetve
12 millió frankos alapítványát megtette volna : január
1-én Bischitz Johanna úrnõnek volt vendége Buda-
pesten. Venetiany ur, ez alkalommal megtekintette a
pesti zsidó nõegylet leány árvaház át, menhelyét és
népkonyháját A két utóbbit kivált a báró nagyala-
mizsnása épenséggel mintaintézeteknek jelen tette ki.
Örömének adott kifejezést , hogy a báró oly kiválóan
méltó intézetek felé fordította rokonszenvét, és gra-
tulált a pesti nõegyletnek , melynek mûködése párj át
ritkítja. Január másodikán egy õriig idõzött a báró-
nak Bischitz Johanna úrnõ által oly nagy áldozatkész-
séggel vezetett itteni jótékony irodáj ában. — »Vajha«
— szólt itt meghatva Venetiany ur. — »találnánk más
országokban is Bischitz Dávidnét , de ilyen hölgy csak
egy van« — Késõbb elhajtatott a »Fõvárosi szegény-
gyermekkert-egylet« helyiségébe, hol Venetiany urat
dr. Gross Sándor, az intézet derék elnöke több bizott-
sági tag kíséretében fogadta. w Az elnök rövid beszé-
dére, melyben az egylet nevében köszönetet mondott
a báró adományaiért, Venetiany ur azt felelte, hogy
az egylet/ .csak Bischitzné úrhöl gynek tartozik köszö-
nettel , mert csakis az ö aj ánlatára ajándékozta meg
a báró. A vendég megtekintette aztán a szép ^he-
lyiséget, végig nézte a . tiszta öltözetû és jókinézésü
gyermekek já tékait a miért megelégedését fejezte ki.
Tolmácsul (Venetiany ugyanis született olasz, de be-
szélni francziául beszélt). Dr. Sonnenfeld tanár és iró
szolgált. Venetiany ur még az nap délután elutazott ,
de megígérte , hogy nem sokára a báróved együtt f og visz-
sza térni.

es Kayserling, a »Szefardim « hires szerz õje, 18 ev ota
pesti rabbi,). Az ilyen ¦ dolgok pedig sehogy sem akar -
tak tetszeni a rabbiknak , kik nek Hirseh nagy talmudi-
kus tudománynyal sem tudott imponálni. 4 évnél to-
vább nem is maradt Nikolsburgban. 1851-ben felcse-
rélte a fényes országos rabbi állását a szerényebb,
de sokkal békésebb és sokkal biztosabb rabbisággal
Majnamelletti Frankfurtban.

Hirschre nézve azonban itt nem a béke és nyu-
galom, hanem a harcz és a munka ideje vette kez-
detét. „ 19 Briefe" és „Streitschriften " czimü köny-
veit (fõképen Geiger, Holdheim és Jóst reformtörek-
vései ellen) az ötvenes évek kezdetén láttak napvilá-
got. 1855-ben megalapította a »Jeschurun« czimü heti
lapot , melyben hétrõl-hétre a leghevesebb támadásokat
intézte az újítók ellen. Községe, a » Frankfurter israeli-
tische Religionsgesellschaft« ezalatt bámulatos lendü-
letet vett , anny ira, hogy képes volt egy 8 osztályú
zsidó reáliskolát felállítani, mely egyike a leghíreseb-
beknek Németországban. Az iskola pompás palota,
mely homlozatán hatalmas aranyozott betûkkel a kö-
vetkezõ héber feliratot viseli : »Jófó talmud tórah im
derech erecz« (Szép a thóra ismerete, egyesülve a világi
tudományokkal) és az intézet tökéletesen megfelel a je l -
igének, mert benne a zsidó tudományok is meleg ápo-
lásra találnak. Ezen iskolának ideje jav arészét szentelte
kezdetben Flirsch, késõbb a vezetést elsõszülött fiára ,
dr. Hirseh Mendelre bízta, ki az intézetnek igazgatója
és hébertanára , és ki az utolsó idõben õsz atyját a papi
funkeziókban helyettesitette. — Hirseh befolyása te-
remtette meg* a hires Rothschild-féle Bész Hamidrost ,
hova a frankfurti világház jelen fõnöke, Rothschild Vil-
mos báró , ki Hirschnek nagy tisztelõje volt. minden este
eljár a » siur«-hoz (elõadás a talmudból). Az elhalálo-
zott nagy rabbi legmaradandóbb emléke azonban
Mózes 5 könyvére és a zsoltárokra irt német kom-
mentár. A héber szöveg mellé német fordítást is adott ,
mely sok tekintetben eltér a Mendelssohn- féle fordí-
tástól.

Hirseh 6 év óta özvegy volt. Fia 4 maradt hatra,
az egyik a már fentemiitett dr. Hirseh Mendel , ki
körülbelül atyj a helyét fogja elfoglalni ; a 2. fia dr.
Hirseh Márk , ismert ideggyógyász, kinek Falkenstein
im Taunusban a külföld által is sokat látogatott
hires gyógyintézete van ; 3. fia Hirseh Izsák Hanno-
verbõl , ki atyja által alapított , az utolsó hétig fennál-
lott, Hannoverbe áttett »Jeschurun«-t szerkesztette. (A
lap tdolsó száma épen Hirseh rabbi halála napján je-
lent meg. Ez az utolsó szám kijelenti, hogy a lap
egyesült a Mainzban megjelenõ „Israelit a -tal,. mely
mostantól fogva „Israelit és Jeschurun " czimet fogja
viselni), 4. fia M. m. Frankfurt egyik keresett ügyvéde.

Legidõsebb leánya dr. Gugenheimer, kolini rabbi-
nak (azelõtt székesfehérvári rabbi), egy másik leánya
dr. Breuer , pápai rabbinak és a harmadik egy hollandi
nagykereskedõnek a neje.

Tisztelt elõfizetõinket , kiknek elõfizetésük dec«
végén lejárt, teljes tisztelettel kérjük , méltóztassanak
elõfizetéseiket megújítani , hogy a lap szétküldésé-
ben fennakadás ne cörténjék.

Elõfizetési feltételek :
egész évre 8 frt — kr.
fél évre 4 frt — kr.
negyed évre . . . , . . . ' . 2 frt — kr.

Papok, tanítók és község i hivatalnokoknak :
egész évre . . .  7 írt — kr,
fél évre . 3 frt 50 kr.
negyed évre 1 írt 75 kr.

Az „Egyenlõség "
szerkesztõsége és kiadóhivatala

Budapest, Váezi-körut 23. sz.

Elõfizetési felhívás.



A londoni zsidó-kiállitá s tárgyai.
— II-ik táblázat. *) —

A jel en táblázat legértékesebb, történelmileg
is fontos tárgyát a tál képezi (alul , jobbra ), melyet
Menasse ben Jiszróel, Amsterdam hires rabbij a az 1655.
évb'-m a nagy Cromwellnek a hollandi zsidóság ne-

Fenn egy arany erempenz ket oldala van fel*
tüntetve, melyet az angol zsidóság Sir Montefiore
Mózesnek készittetett emlékül Marokkóba és Damas-
kusba való utazásának, hol az ártatlanul vádolt és
sanyargatott zsidókon segített. Az egyik oldal Monte-
fiorét és nejét (Lady Judith Rothschildot) tünteti fel ,
a másik oldalon a következõ két bibliai vers olvas- |

*) I-t 1. az „Egyenlõség" múlt évi 50. számában.

vében átadott, hálaj eléül, hogy a zsidók elõtt a bi-
rodalom kapuit megnyitotta és szabadságokkal és
j ogokkal felruházta.

(Menasse ben Jiszróel, a »tizedik múzsa «
(mint Chrisztina svéd királynét nevezték ,)
tanítój a és barátj a, kit Hugó Grotius leg-
miveltébb kortársának nevezett és ki roppant
zsidó tudománya mellett — már . 18 éves ko-
rában a nagyhírû amsterdami hitközségnek
elsõ rabbija volt — 10 nyelven beszélt, 10.
irodalmat ismert — tudvalevõleg saját hajó-
j án utazott Angliába, hol Cromweilel, ki
nagy kitüntetéssel fogadta, a zsidók felvé-
tele irán t tárgyalásokba bocsájtkozott. Me-
nasse ben Jiszróélt meghallgatta az ango l.

í parlament is (1. Kayserling »Menasse ben
| Jiszróék-ját) és fáradozását teljes siker ko-

ronázta. )
j A tál aranyból való, rajta nemes
I kövekbõl kirakott virágok. Közepében tá-
i bori sátort látunk, mellette alabárdos õr ,
; alatta »Dégel * macimé Jehuda« (Jehu da
j táborának zászlója ) héber felirattal. A tál
! valóságos mestermü. Tulaj dona Montague
j Sámuelnek , angol képviselõházitag és a
j londoni zsidó hitközség egyik elölj árója.
) A tál mellett a tizenkettedik századból
j származó »m 'noráh«-t (chanuka-lampa) la-
i tünk. (József S. N. kincstárából).

A táblázat közep ében a spanyol zsi-
i dók fény korából származó »b'szómim-tartó*
| (füszei ek tartój a) van elhelyezve, mely
, fölött a jámbor zsidó minden szombaton.r f
| este áldást mond ; (Schloss bankár tulaj-
' dona). Jobbról az olasz renaissance-kor kez-
| detébõl származó ,Jad** -ot (tóra-mutatót) ;

balról egy Ad énbõl hozott , Hudóó nevû ál-
j lat szarvából készített „sófar'-t látunk .
! minõt az ottani „B'né Jiszróel" (féli g zsidó)
: község ünnepein használni szokott.

ható : „ Midõn Mózes nagygyá lett, kiment testvérei-
hez és látta sanyargattatásukat". (Mos. 2. könyve 2. fej
11. vers) ; továbbá : „Es a j ámborok ragyogni fog-
nak mint az ég ragyogása és azok , kik sokakat ve-
zettek az igazság felé, mint a csillagok , örökön örökké."
(Dániel 12. fej. 3. v.)

Hazai hírek
— Uj miniszteri szabályrendelet. Mint ér-

tesülünk , a magyar királ yi vallás- és közoktatás-
ügyi minisztérium rö vid idö múlva egy uj sza-
bályrendeletet fog kibocsájtani , mely a zsidó

Vasárnap (1889 január 6.) s'vat hó (30 napos) 4.,
hétf õ o., kedd 6., Sserda 7., csütörtök (sovvim-tat 4. hõjtr
napja) 8., p éntek 9., szombat (sabbosz síró) 10. napja..
Hetiszidra : B'salach.

Nap tár.



hivatalnokok állását rendezi és önkény kedés ellen
megvédi , mig másrészt a hitközségi tagokat
hivatalnokaik túlkapásai ellen biztosítj a. Legfõbb
ideje!

— A pesti izr. hitközség költségvetési bizottsága
e hó 4-én Nagel Ármin, elõljáró elnöklete alatt ülést
tartott, melyen az 1889. évi költségvetés állapíttatott
meg és fogadtatott el. A költségvetés fontosabb té-
telei a következõk : A templomi igazgatás költségei
:29.15S frttal , a zsinagogaigazgatás költségei 12.100 fo-
rinttal vannak elõirányozva. Az iskolákért tetemes
összegeket áldoz a hitközség, és pedig a fiuskolákért
18.885 frtot , a leányiskolákért 7070 frtot , vallásokta
tási czélokra 28.657 . frtot, és a talmud-thora iskolára
34J0 frtot. A kórházi szükséglet 21.142 frtra , a sze-
gény ellátás 26.150 frtra, iskolásgyermekek felruhá-
zása és élelmezése 5000 frtra van elõirányozva. A
rabbiság* illetményei 14.730 frtra, a központi igazgatás
költségei 33.290 frtra rúgnak. A szükségletek foösz-
szege 247.001 frtot a bevételi f õösszeg, 238.44 1 frtot
tesz , minélfogva a hiány 8560 írtra rug.

— Gyászünnepély. Az egy évvel ezelõtt elhunyt
Neuwelt Ármin ha lálának évfordulója alkalmából a bud ape sti
izraelita fi árvaház , melynek a boldogult egy ik i gazgatósá gi
tagja volt , gyászünnep élyt tartott. A fényesen kivilágítot t
és halotti pomp ával ékesített nagy imateremben nagy-
számú közönsé g gyûlt egy be , élén a család tagjaival , a
budape sti izr. nöegyletnek Bischitz Johanua úrnõ vezetése
alatt megjelent küldöttsé gével , a pesti izr. hitközsé g és a
magvar kereskedelmi csarno k ké pviselõivé!. A gy ászünne-
pél y bevezetéséül f riedmann Mór, tanár és fõkántor mondott
esti imát , majd az árvafiuk karéneke után , dr. Kohn, a k itûnõ
hitszónok tartott megható részletekb en gazdag, szívhez
szóló gy ászbeszédet , magasztalva a boldogultnak ritka és
ör ökké emlékezetes érdemeit. Az ünnep az elhunyt lelki-
üdvéért mondott imával és a szokásos Kadis-imával
végzõdött.

— KÍSS JÓZSef DlinafÖldVárí t. A »Vörös-kereszt
egylet* dunaföldvári fiókjá nak és az ottani izr. nöegy let-
nek lapunk egy ik közelebbi számában j elzett Sylvester-
ünnep él ye a dunaföl dvári intelli gens közön sé g tömege s
részvételével ment végbe. A rendezõ bizottsá g küldöttsé ge
Sárbogárdi g utazott az ünnep élyre érkezõ Kiss József elé,
kit a megérkezéskor határtalan lelkesedéssel és meleg ová-
cziókkal fogadtak. Az estél y mûsorának leg kiválóbb pontja
az ünnepelt költõnek ifjúkori éleményeiböl merített fel-
olvasása és két nagyobb költemény ének elõadása volt.
Ezután Rátkay László, a kitûnõ né psz ínmûíró szavalta
el a kö ltõnek »Ágota kisasszony** czimü - remekköltemé-
ny ét, dr, Schefer Sándor ü gyvéd pedig magyar népdalok
zongorán való elõadásával a ratott frenetiku s tapsokat. A
felolvasást kedélyes tánczvi galom követé. Az ünne p ély a
jó tékony czél j avára mintegy 300 forintot jö vedelmezett.

— Zsidá ptIgármester. Kis- Gzellbõl jelentik , hogy
a város ^px^§4w» t̂6*?évé egy hangúlag Rosenberg Lajos
földbirtokost választották meg. Az érdemes férfiú , kit pol-

gártársai bizalma eme tekintél yes állásra emelt , . édes atyja
/dij; Rosenberg Gvula, kiváló fõvárosi ügyvédnek.
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— SchuSChny Jakab, a pesti izr. hitközsé g másod-kán-
tora f. évi január hó 1. napján töltötte be a dohány-ut-
czai nagy temp lomban való mûködésének 25-ik évét. A
közkedveltsé gnek örvendõ férfiú tiszteleteié ez alkalomból
tisztelõi emlékünnep él yt rendeznek és az ünnepeltet lelkes
ovácziókban kivánják részesíteni , melyekhez mi is õszinte
szerencsékivánatainkkal járulunk . — A jubiláns érdemeit
mindenkor melegen méltányolta ugy a hitközsé g, mint
közvetlen elöljár ói . A hitközsé g például már 1869-ben.»teljes
elismerését fej ezte ki »a temp lomban telj es megelé gedésre
kifejtett mûködéséért. « Két évvel elõbb pedi g a bold. dr.
Meisel, Pest akkori fõrabbij a a következõket irta róla ;
»01y érczés , szingazdag, tiszta és erõs tenorh ángja van .
a milyet még; színpadon is ritkán hallani. Éneke mûvé-
szileg iskolázott , képzett és gyakorlott. « Hat évvel késõbb
dr. Wöhler Gotthard igy ny ilatkozott felöle : . »Nemcsak .
hogy gy öny örû tenorhangja van , a mel y a leg fárasztóbb
istentiszteleti mûködés alkalmával is mindi g bevált , ha-
nem valósággal zeneileg ké pzett énekes. «

— Steinfeld IgnáCZ , Debreczen város egy ik legte-
kintél yesebb és leggazdag abb földbirtokosa , Arcoban , hova
üdülés végett utazott , hosszas szenvedés után , alig 60 éves
korában meg halt. Holttestét Debreczen ben , melynek atvja
elsõ zsidó lakosa volt , temetik el. Az elhunyt , mint  hír-
lik , végrendeletében a debreczeni kollég iumra és az ottani
zsidó hitközség közintézményeire na gyobb összegeket ha-
gyományozott. Gyermeket hármat hagy ott hátra ,- egv fiút ,
Mihál yt , ki most huszárhadnágy és két , kánvt , dirsztai
Fischlnét és Winterfeldnét Bu dapesten.

—- Nagyváradról írják lapunknak. Az itteni ortho-
dox hitközsé g ismét megmutatta , hogy nem túlzás , ha
mint minta orthodox-t estületet állítják oda. Ismét megmu
tattá , hogy a vezetõ fé r fiak elismerik és méltánvolni tud
ják azok érdemeit , kik a közsé g felvirá goztató! és emelõi.
Nálunk elsõ sorban Fuchs Mór . a na gvtudomány u fõrabbi
az , kinek a község nagy hálával tartozik , ugy intézeteink ,
mint iskoláink körül szerzett érdemeiért . A legutolsó köz-
gy ûlés ennék az által adott kifejezést , hogy a fõ rabbi évi f izeté-
sét 2000 f orintról 3000-re emelte f el. Ugyanabban a gyû-
lésben határozatba ment , hogy egy uj nagy templom ép í-
téséhez (a közsé gnek eddi g 3 imaháza és két nagy zsina -
gógáj a van) már a következõ t avaszszal hozzáfognak. A
zsidó polgári iskolát is nemsokára még két osztál ylyal
fogják kiegészíteni.

— A nyitrai izr. hitközsé g tisztújító közgy ûlésén
elnökké dr. Pereszlényi Henrik ügyvédet , az ugyanottani
»Poel Zedek« betegseg élyzö és temetkezési egylet elnö-
kévé dr. Roth Pál ügyvédet választották. Mindenesetre
i gen örvendetes , hogy a nevezett testületek vezérletüket
oly férfiak kezébe tették le, a kik társadalmi állásuknál
fogva azoknak ügyeit czélirányosan vezetni , és intézmé-
nyeit a közönsé ggel szemben ké pviselni leginkább hi-
vatvák.

— Dunaszerdahely . (H. B.) Egy minden évben is-
métlõdõ , s mindanny iszor szivünk legérzékenyebb húrja it
érintõ ünnep ély folyt le a múlt héten (decz. 28.) á 6-osztályu
izr. népiskolánk egyik termében . A „ Kolduségylét" ren-
dezte szokásos évi jótékon ysági ünnepél yét, Goldbéfy Mór



hitközségi és Frey Ármin iskolaszéki elnök vezetése mel-
lett, kik az egyletnek elsõ támaszai . Az ünnep élyen 50
tanulót láttak el a szükséges tankönyvekkel , 25 tanulót
pedi g uj lábbelivel és Goldberg Mór áldozatkészsége foly-
tán 10 szegény, de szorgalmas tanulót teljes öltözettel.

— A „pápái Wahrmann Mór" betegsegelyzo egylet
évi rendes közgyûlését folyó hó 5-én tartotta , fvz egy let
vagyoni állapotáról Reichenberg Adolf , az érdemes elnök ,
Kohn Leopold pénztáros, és Böhm Sámuel, ellenõr , állí-
tották össze a jelentést , melynek adataihoz képest az egy-
let tiszta vagyona a múlt év végén 934 frt 26 krra rú-
gott. A lefolyt évben betegsegélyzésre 400 ftot fordított
az egylet , melynek a szent ügy körül szerzett érdemei
egy kép dicsérik elöljárósá gának nemes buzgalmát és tag-
jainak .emberszeretét .

— Bajáról vesszük a hirt , hogy Fiseher M. úrhoz ,
ugyanahoz a derék férfiúhoz , kirõl múlt heti számunk-
ban megírtuk , hogy a baj ai zsidó hitközséget azzal lepte
meg, hogy ö maga saját költségen uj zsidó iskola ép íté-
sére és berendezésére vállalkozott , múlt hó 29-én kér fel-
fegyverzett rabló tört be , de a kiket az öreg ur elég
korán vett észre, hogy az aj tó t magára csukja és segít-
ségért kiáltson , mi a rablókat megije sztette és futásnak
eredtek. Említésre méltó , hogy már néhány év elõtt is
rablók törtek be a dúsgazdag hírében álló tözsérhez. Ak-
kor 300.000 frtot raboltak el tõle, mi g öt magát súlyo-
san megsebesítették. A rablott pénzt azonban csodával
határos módon tulaj donosa a következõ napon utolsó
krajczári g visszakapta. Már akkor érlelõdött meg benne a
rerv , hogy valami nagyobb kulturális , vagy j ótékony inté-
zetet fog megteremteni. Isten óvj a az ö kedveltj eit ,

— Nõegylet! közgyûlés. Az ó-budai nõegylet , mely-
nek évi számadását lapunk múlt számában ismertettük ,
azóta megtartotta elsõ rendes évi záró-közgyûlését , me-
lyen az egy let tiszteletbeli elnöke, dr. Klein Gyula
fõrabbi és vezetõ-elnöke : Stern Rozália úrnõ , látták
el az elnöki teendõket. Az elõbbi , megny itó beszé-
dében részletesen kiterjeszkedett a fiatal , mûködésének
elsõ évét betöltött egy let áldásos tevékenységének minden
irányára s miután az egy let pártfogóinak meleg köszöne-
tet mondott , az évi je lentés olvastatott fel s azt j óváha-
gyólag tudomásul vették. A közgyûlés nevében Spitzer
D. H. köszönte meg az egylet elöljárósá gának buzgó mû-
ködését.

— Egy jótevönó halála. Mint lapunknak irj ák , múlt
hó 31-én halt el Váczott özv . Kohn Roz ália asszony,
egy zsidó nõi erényekben gazdag, nemes szivü hölgy. A
meg boldogult , ki 67 évet élt s a hires kajászó-szent-p éteri
kerületi rabbin ak , néh. Seligmann Márkusnak volt leá-
nya , élete czélját gyermekei nevelésében és a jótékon yság
gyakorlásában kereste s a szó nemes értelmében mintaké pe
volt egy valódi zsidó asszonynak. Temetése fol yó hó 1-én
közrészvét mellett ment végbe.

—- Tisztújítás. A szeniczi izr. hitközség múlt hó
30-án tartotta tisztúj ító.közgy ûlését, melyen elnökké Reichs-
feld Salamon, városi pénztárnokot, Szenicz egy ik köztisz-
teletben álló polgárát választották. Elnökhel yettes lett
Schlesinger Miksa.

— Névmagyarositási mozgalom. Miskolczon dr.
Kazai Mór e napokban ] társas-értekezletre hivta meg' a
miskolczi tanuló-ifj úsá g felsõbb osztályú növendékeit , a
névmagyarositási mozgalom terjeszt ése czélj ából. követendõ
elj árás megbeszélése végett. Egylet alakítását nem tartot-
ták czélszerünek , minthogy ez a tanûló-ifju ságra nézve
sok nehézséggel jár , hanem, egy négy tagból álló bizott-
ságot választottak , mel y dr. Kazai Mór elnöklete alatt az
ügy iránti érdeklõdést minél szélesebb körben terj eszteni
hivatva lesz. Az értekezleten tevékeny részt vettek még
Aranyi Lipót, lapszerkesztõ , és dr. Reisz József , kiknek
indítvány ára az esetleges pénzszükségletek fedezésére ki-
sebbkörü felolvasások és hangversenyek rendezését ha-
tározták el. Õszintén kívánunk sikert a hazafias czél érdé-
kében kifejtendõ munkássá gnak !

— Jutalmat nyert pályamii . A budapesti orvosegy-
let pályázatot hirdetett egy, a gyermekápolást tárgyazó
mûre , mely pályázaton a juta lmat a nagy számmal be-
érkezett pályamunkák közül hitsorsosunk , dr. Szegõ Kál-
mán , a „Stefánia " gyermekkórház tehetséges segédorvo-
sának minden tekintetben kiemelkedõ müve nyerte el. A
pályanyertes munka az egylet legközelebbi ny ilvános ülé-
sén fel fog olvastatni .

Külföldi hírek
— Becs elsõ polgármestere elõtt j anuár l-jén a

bécsi zsidó hitközsé g egy küldöttsé ge j elent meg, hogy
megköszönj e neki , miszerint decz. 2-án a zsidó sinlök
házának alap kõletételénél személyesen megjelent. A kül-
döttség szónoka felhasználta az alkalmat , hogy azokra a
szégyenletes izgatásokra utaljo n , melyek a székvárost egy
idõ óta vilá gcsufjává teszik. A polgármester , erre reflek-
tálva , kifej tette , hogy öt mag át gáncs nem érheti , mert
egész életében megmutatta , hogy külömbsé get felekezet
és felekezet közt nem tesz. » Kötelességemnek tartom —
szólt — tõlem telhetõleg útját állani mindannak, mi a la-
kosság közé a gyûlölet és meghasonlás üszkét szórja , és
teljes erõmbõl vissza fogok idasitani minden törvényesen
elismert felekezet , tehát a zsidók ellen is intézett jogtalan
támadásk.

— ZsidO miniszteri tanacSOS. Természetesen nem ná-
lunk , (minthogy nálunk a Kókánok emelkednek a mi-
nisztériumokban), hanem Bécsben , ahol t. i. Kuranda
Kamill az osztrák kereskedelmi minisztériumban nevezte-
tett ki erre az állásra.

— A prágai ZSidÓ hitszónok, dr. Kámpf S. J., kor-
mánytanácsos , elõrehaladt korára való tekintettel , elhatározta ,
hogy állásáról lemond és nyugalomba vonul . A hitköz -
ség elöljárósá ga , e határozatot az agg rabbi 43 esztendei
tevékenysége alatt szerzett rendkivüli érdemeinek meleg
méltánylásával , tudomásul vette.

— Adalék az uzsoráskodás vádjához. Azoknak , akik
anny ira szeretik az uzsora vádját pusztán a zsidók nyakába
varrni , némi tanulsá gul szolgálhat a hessen-kasseli hitelegy let
közgyûlésén a keresztény vallású egyleti ügyésznek, Raif-
f eisen Ji-nek az uzsoráról tartott elõadása, melyben tob-



bek közt igy ny ilatkozik : „Sokan szeretnék az uzsorá t
specziális zsidó bûnként feltüntetni. Ez azonban legkevésbé
sem egyeztethetõ össze a száraz tényekkel. Én nyolez
évi g éltem Spanyolországban és mondhatom , hogy ott
az uzsora a leg dusabban teny észik. Egész Spanyolorszá gban
pedi g mintegy 50 zsidó lakott , akik más orszá gokból jöttek
oda és ny ilvános állásokat töltöttek be. Ezeknek az uzso-
ráskodáshoz semmi közük. Ellenkezõleg, a keresztény la-
kossá g ûzi az uzsorát. "

— Ösztöndijak zsidó egyetemi tanárok részére.
A berlini tudományos akadémia a boroszlói egyetem
egy ik legjelesebb tanára , dr. Freudenthdl részére 1500 márka
sti pendiumot adományozott , a 16 és 17. századbeli angol
bölcsészet tanulmányozása és tudomány os ismertetése
czéliából. Auerbach Lipót, szintén boroszlói egyet emi ta-
nár ped i g élettani tanulmányainak folytatása végett ugyan-
csak a nevezett tudománvos akadémiától 2000 márk a
ösztöndíjat kapott .

— Egy aggastyán kitüntetése. Bielefeldben Benne-
mann fõ pol gármester , a német császár meg bízásából , ér-
tékes arany érmet és üdvözlõ iratot nyújtott át Jordán
nevû hitsorsosunknak , ki nemrég ünnepelte születésének
száztizedik évfordulóját .

— Parisban a „ Szépmûvészeti társulat " nak kikül-
dött bizottsá ga a hírneves zsidó szobrászt , Solde Emilt
bizta meg a francziák egyik legjelesebb regény írója , Bal-
zac Honoré, érez-emlékének elkészítésével . Az emlék ter-
vezete számos versenytársa közül is anny ira kimagaslik ,
hogy a bizottsá g egyhangú vélemény éhez képest a vilá g-
város egy ik legszebb mûemléke leend. A remek szobormû
már munkában van , és ez év tavaszán alkalmasint lelep-
lezhetõ lesz.

— Fényes temetéssel he lyezték örök nyugalomra
Parisban JDarmsteter Arséne-t , az elhunyt ki tûnõ nyelv-
tudóst. A párisi egyetem részérõl Rénan , Manuel és Bréal
j elentek meg a ravatalnál , melynél a gyászbeszédet Zadok
Kahn , a párisi fõrabbi tartotta. Négy na gynevû tanár be-

szélt a ny elvtudomány i fakultás nevében , melegen emlékezve
meg az elhunytnak a franczia ny elvtudomány körül szer-
zett elévülhetlen érdemeirõl.

-— ZsidO törzstiszt Francziaorszá gban , a lille--i fõ-
rabbi fia , Lippmann Armand , törzstisztté neveztetett ki .

— Egy ZSidÓ fõrabbi levele. Madrid egy ik legelõ-
kelõbb hírlapja nemré g i gen megtisztelöleg emlékezett meg
a bayonne-i (Francziaorszá g) fõrabbi , Astruc-nak a „Se-
der u tárgy ában tartott és nyomtatásban is megj elent ün-
nep i beszédérõl. Astruc a megemlékezésért szellemes levél-
ben mondott köszönetet , s levelét , mel yben a zsidósá g
alapelveit és érdemeit szépen fej tegeti , most tette közzé
a|madridi lap. „ Az antiszemiták , — úgymond Astruc —
szeretnék elhitetni a vilá ggal , hogy a zsidóból csak tözs-
deüzér és kereskedõ válik. De hát nincs-e nagyszámú jeles
biró , mérnök , orvos, vitéz katona , kezdve a közembertõl ,
fel egész a tábornoki g, kik a zsidó hitet vallják ? A tran-
cziaorszá g i „Institut " 10 zsidót számlál. Hát még pénz^
embereink! Egy Bischosffheim , Fúld , Furtado, Goldschmidt,
Pereire, Heine , Rothschild és Hirseh nem áldoznak-e mil-
liókat emberszeretõ czélokra ?" A madridi lap egyébként

örömmel üdvözl i a j obb kort , mely a spanyol zsidókra
ismét felvirrad .

— A párisi „Figaro " egy ik múlt heti számában
»L'Autriche-Hon grie á Paris « czim alatt érdekes czikkét
közöl a Parisban élõ osztrák és magyar kitûnõsé gekrõl.
Jellemzõ , hogy a jó tékony czélok érdekében mûködõ j e-
lesek között csupa hitsorsosainkat , mint Kannstein szül.
Konigswarter bárónõt , Schnapper, Morpurgo, Löiventhál
és Hirseh báró urakat említi fel a franczia boulevard -lap ,
melegen emlékezvén meg azoknak a jótékon yság terén
szerzett kiváló érdemeikrõl .

— Hollandia királya és egy zsidó orvos. A hol-
landok királ yát legutóbbi aggasztó betegsé ge alkalmával
hitsorsosunk , Rosenstein, ley deni tanár gy ógykezelte , meg-
lep õ sikerre] , elanny ira , hogy szinte a halál torkából men-
tette ineg a magas beteget. Rosenstein tanár berlini szüle-
tésû , s szülõhel yérõl minte gy 20 év elõtt költözött Hol-
landiába , Virchoiv, a vilá ghírû német tudósnak legmelegebb
ajánlásával. Rosenstein ma a holland orvosi kar egy ik
leg kiválóbb dísze , kit legutóbbi szol gálatáért királ ya a
hollandi oroszlánrenddel tüntetett ki.

— A dán király es a zsidók . IX. Keresz tély dán
királ y nemré g ünnepelte trónra léptén ek 25 éves jubileu-
mát. Ez alkalomból a kopenhá gai zsinag ógában lénves
isteni tisztelet tartatott , s midõn másnap a hitközsé g elöl-
járó sága a királ ynál tisztel gett , ez meg illetõdve emlékezett
meg a zsinag ógában rendezett ünneprõl . A küldöttsé g a ki-
rályi palotában rendezett estélyre is meghívást kapot t , sot
annak egy ik tagja Glückstadt Israel , a község elsõ elöl-
j árója és dán államtanácsos , abban a ritka és keveseknek
osztál yrészül j utott kitüntetésben részesült , hogy a királ y i
felsé g tiszteletére rendezett diszebéden is részt vehetett.
Az örömnap emlékére kopenhá gai hitsorsosa ink tetemes
alap ítvány i összegeket adományoztak , az uralkodó pedi g
közülök többeket magas kitüntetésben , rendj elekben ré-
szesített.

— Az olasz hadsereg zsi dó jeleseir õl érdekes czik-
két közöl egy piemonti hírlap. A czikk , mely egy magas-
rangu katonatiszt tollából ered , kiemeli , hogy már Vidor
Emannuel a királ y is nagyrabecsülte a zsidó tiszteket ,
mert számtalanszor volt szemtanuj a annak , hogy azok
Itália szabadsá gának kivívásáért oroszlán bátorsá ggal küz-
döttek és lelkesedve ontották verõket. Ottoleng hi Giuseppe
volt ezredes , jelenleg vezérlõ tábornok , a királ y közvetlen
közelében volt alkalmazva és Viktor Emannuel Custoz-
zánál sajá tkezûiéit tûzte mellére a legmagasabb katonai
érdemrendek egy ikét . Segre, Carini és Gesare Rovighi
ezredesek Umberto királ ynak különös kegyében állanak.
Rovig hit a királ y Monza , királ yi vár parancsnokává nevezte
ki , hogy közvetlen közelében legyen , és a nevezett a
monzai király i kastél yban mindi g szívesen látott vendé g.
Gastalla ezredes , Gariboldniak volt hadseg éde és a mar-
salai »mil!e eroi« (ezer hös) ' egy ike , szintén egy ik legje-
lesebb tisztje , az olasz hadsere gnek. A czikk szerzõj e sze-
rencsét kiViin az olasz kormán ynak ahhoz , hogy más kor-
mányok elõítéleteivel ellentétben , minden módon méltá-
nyolj a a zsidó katonai tehetségeket , amivel csak hazája
j avát mozdítja elõ.



— A zsidóheczczek klasszikus országából , Romá-
niából érdekes hír érkezik . Farchy Márkus , portuga lí szár-
mazású zsidó tudós a ploj estii iyczeum felsõbb osztál yai-
nak bölcsészeti tanszékére rendes tanárrá hivatott még
a párisi egyetemrõl és ez állást elfogadván , Majoresco
román közoktatásü gyi miniszter öt abban már meg is
erõsítette. Kuriózumként megemlítjük , hogy elõzõleg va-
lóságos vizsgát kellett kiállania , és két hírneves román
tanárral , kik szintén elakarták nyerni a tanszéket , verseny-
elõadást tart ania. .

- A yankeek az antiszemitizmusról. Lapunk egy
bécsi barátj a közli velünk a következõ történetkét : R. ur
az antiszemitizmust kiváló ügyességgel kapcso lja egy be- a
praktikus üzleti szellemmel. Zsidónak nem ád el, csak
— pénzért, keresztény meg nem vesz tõle ingyen sem .
Minthogy ekkép üzlete nem igen gyarapodott , egy ame-
rikai czéghez azon kérelemmel fordult , hogy az a bécsi
piaczon bizza reá képviseletét . Kérelme támogatásául leg-
meggy õzõbb indoknak azt vélte az amerikai czéghez inté-
zett levelében , hogy õ telivér — keresztény , ellenben a
czég mostani ügynöke zsidó. E levelet most az amerikai
czég megküldte zsidó ü gynökének , mellékelvén ahhoz az
R. urnák küldött válasz másolatát. A válaszban mérsékelt
udvariassá ggal kijelenti a czég, hogy neki bizony sohasem
jutott eszébe ügynökeinek vallását kutatni és „amerikai
fogalmak" szerint a keresztlevél még nem bizony íték az
üzleti tevékenység és a tisztessé g tekintetében , söt ugy
Játszik , hogy az igen tisztelt pályázó keresztlevele daczára
ugyancsak híjával van az utóbbinak.  Hogy pedi g az anti-
szemitizmusról , üzleti szempontbó l , miként vélekedik a
czég, a felöl vaj mi lep lezetlen õszintesé ggel szól válaszá-
ban , melynek aláírása elõtt ez a j ellemzõ két szó áll :„i7?o
tisztelettel."

-~- Zsidó Zongoramûvész. Amerikában egy zsidó
zongoramûvész , Rosenthal Móricz fényes sikereket arat
mûvészi körútján. A román származásul ali g 25 éves
fiatal ember Lisztnek egy ik legjelesebb tanítván y a , s Ru-
binstein föllé pése óta diadala páratlanul áll. A minden
szépért anny ira lelkesülõ román kirá l yné a mûvészt , a
ki lebilincselõ elõadásával épugy elbájolja közönség ét ,
mint mesteri technikájával , udvari zongorázójává nevezte ki .

— Afrikából, illetõleg a délafrikai gyarmatokból is-
mét egy oly hir érkezik , amel y fölöttébb alkalmas annak
a bei gazolására , hogy az anti szemitizmust vaj mi gyakran
a czivilizáczió magas fokának áldásai táplálj ák és növelik
nagygy á. Ott legalább , a zuluk és hottentották tõszom-
szédságában , nem röstellik szakítan i a müveit Euró pa
egyes államainak elõítéleteivel és nemrég Kimberleyben
hitsorsosunkat Barnato B. J.-t nagy többséggel beválasz-
tották a törvény hozó testületbe.

— Charleston , Amerika legnagyobb városainak egyike
a törvény hozó testületbe dr . Mayer hitsorsosunkat küldi.
A nevezett az elsõ zsidó , ki Gharlestonban e megtisztel-
tetésben részesült.

raa&YOBXSB éa SOHA
Történeti regény a negyedik századból.

Két részben. .
Irta : Dr. Philippson Lajos.

— Elsõ rész. —¦3 z e f f o* r í & z.
Végre egy meredeken emelkedõ kõlépcsözet tö-

véhez j utott, melynek lépcsõfokai elég jó karban vol-
tak és csakhamar csigalépcsõvé szûkültek , Csaknem
örömkiáltás lebbent el ajkáról , de gyorsan erõt vett
magán, mert tudta ,; hogy most már az ellenség kö-
zelében van és fokozott óvatosságra van szükség,
hogy magát el ne áru lj a és munkájának sikerét meg
ne hiúsítsa. Az erõs ember megállt és letérdelt az
egyik kõlépcsõre, és szive mélyébõl esedezett Isten-
hez, hogy áldj a meg teljes és végleges sikerrel mun-
káj át és egy j ó angyal vezesse õt czéljához. Es ime,
már is meghallgattatok . . . Halkan fölment a csiga-
lépcsõn és csakhamar észrevette , hogy ez egy toronyba
visz, a mely csakis a kastély szöglettornyainak egyike
lehetett. Most hát elérte utj ának czélját. A torony
alj án nehéz gerendázát vonult végig, mely azt a föld-
alatti úttól teljesen különválasztá, minek következté-
ben az utóbbinak is ismeretlennek kellett maradnia a
kastély lakói elõtt. Bármennyire fürkészett , sehol sem
talált hasadékra vagy nyilasra. A gerendák, melyek
a torony üret átszeltek es a falazatba torkolltak, csak
oly távol voltak :gymástól , hogy legfölebb fejét dughat-
ta kettejük közé. A gerendákon deszkapadlózat nyugo-
dott, melyen az idõ folyama alatt elég nyilas és hasadás
támadt. Amnon belátta , hogy a följebb jutáshoz leg-
alább is két gerendának átvágása volna szükséges :
oly munka , mely neki magának aligha sikerülne és*̂
a melyhez külön szerszámok kívántatnak meg. Még
gondolkodott e fölött és azt a kérdést latolgatta, m
volna most a teendõ, midõn egyszerre hang ütötte
meg fülét , melynek felülrõl kellett jönnie. Gyorsan
elrejté fák lyáj át , hogy annak a padlózat hasadékain
esetkg keresztülhatoló sugarú el ne árulj ák, és fej ét
két gerenda közzé ékelte be, ugy hogy füle elég kö-
zel volt a padlózatnak egy ny ilasához. A hang mind
erõsebb lett és . . .  oh jó ságos Isten i . . . Mirjam
hangját hallotta , az ö szavait és egy férfi szavait hal-
lotta , aki nem lehetett más, mint a rabló , a hiteha-
gyott József . . .

Amin t József a római katonákkal és az elrabolt
Mirjammal a kastélyba ért, a leányt legott az egyik
szöglettoronynak e végbõl készentartott , szerényen
bebutorozott szobájába viteté , s itt egy durva vén-
asszony gondjaira bizta. József tudta, hogy a leány-
nyal való bánásmódban bizonyos korlátokat kell szem
elõtt tartania. Elhitette a katonákkal, hogy Mirjam
szeretne kereszténynyé lenni, csakhogy nem hajlandó
agg atyjától elválni. Segítségére kell tehát lenni, s õt
akár erõszakkal is el kell távolítani atyjától , miáltal
az egyház fényes diadalt aratna , mivel a patriarcha
leányának áttérése az összes zsidóság felett való gyõ-



zelmet jelentené. E szerephez képest nem volt szabad
Mirjamot a kétségbeesés karjaib a ûzni, arra töreke-
dett tehát, hogy õt a fogságban tartással puhitsa meg
és tegye engedékenyebbé. Mirj amnak áma szörnyû
éjs zakán egy pillanatig sem volt nyugta , s akkor is
töprengve üldögélt székén, midõn másnap reggel
József a szobába nyitott. Mikor a leány a belépõt
megpillantá, felugrott és hátat fordított neki. A hite-
hagyott azonban tettetett gyöngédséggel igy szó -
litá meg :

— Oh , drága Mirjam, ne fordulj el tõlem ! Hát
sohasem fogód meghallgatni szerelmemet , mely any-
nyira uralkodik felettem ? Lásd, mindaz, amit tettem
és teszek, csak e szenvedélybõl fakad , a melytõl,
szeren csétl enségemre, nem menekülhetek . Az az én
rósz szellemem , az gyötör és kinoz örökké, az nem
enged pihenni és .nyugodn i, mig czélhoz nem érek ,
mig szivedet nem bírhatom. Mért vádolsz hát engem ?
En szenvedek leginkább miatta. Ez a szenvedély ra-
gadt bennünket ide, és miután meggyõzõdhettél , hogy
az leküzdhetetlen, add meg végre magad szerelmem-
nek , s még minden jóra fordulhat .. . .

Mirj am nem válaszolt, hanem némán megmaradt
helyzeteben.

— Mirjam , — folytatá a férfi , — végre megis-
merhetted azt az ellenállhatatlan erõt, a mely lyel ren-
delkezem, megismerhetted a hatalmat, a mely kezem-
ben van. De még most is ismétlem ajánlatomat :
Nyújtsd kezedet , hallgass meg, és én szívesen elvisz-
lek idegen országba, vissza hitsorsosaid közé, és bol-
dog, bõséges és megelégedett életet fogunk élni.

(Folyt , köv.)

A számos boldog uj év kívánóknak csak õszinte
köszönetet mondhatunk a szives és kitüntetõ megemléke-
zésért ; a viszonkivánattal mi tulajdonké pen megelõztük
tisztelt jóak aróinkat már az elmúlt — róshasónókor . A
kik ezzel nem elégednének meg, kérjük , legyenek türe-
lemmel a jö võ róshasónói g.

Többeknek. Az »Al!gemeine Jüdische Zeitung «-ba
az »Egyenlösé g« szerkesztõj e zsidó-ügyekrõl soha egy betût
sem írt. A lap eme részét kizáróla gosan Ehrentheil Mór
ur vezeti s e lapok szerkesztõje ama lap zsidó rovatára

semmi befol yást nem gyakorolhat.
Csallóközi. Olvastuk mi is ama czikkét , de ben-

nünket  koiántsem izgatott fel anny ira. Tudnia kell , hogy
megirój a csuhát visel , a csuha alatt pedi g sok tudomány,
nemes emberszeretet és áldozatkészsé g lakik , de ha alá-
való lélek öltötte mag ára , az benne tökéletes ördö ggé
válik. Nem csak mi , de a tisztelendõ ur is tudj a , hogy a
mit állit , az rágalom, hogy minden szava hazugsá g.
Öt , ki arról a vidékrõl való, hol a falubeli zsidó vasár-
nap reggel otthagyja családj a^ , hogy p énteken görnyedõ
hátán mázsány i batyuval térj en vissza , mit eg ész héten
hánytatva , kínlódva , böjtölve gy ûjtöt t , pénzt , vagy árut
adva a szegény parasztnak rongyokért és szemétért, mi-

ket külömben eldobna ; ot, ki nagyon jól tudja , hogy a
vidékebeli szegény zsidó — és a jómódú zsidó ott sok-
kal nagyobb ritkasá g, .mint a jómódú keresztény — töb-
bet és nehezebben dolgozik , mint a parasztember : csak
a leggonqszabb és a legalávalóbb érzelmek vezethetik
il yen, a tudatla n nép fellazítására szánt czikkek meg-
írására. Megérdemelné , hogy a somorj ai , tejfalusi vagy
j ókai zsidók azzal tréfálják meg a tisztelendõ urat, hogy
egy pénteken délután elfogják és hátára kössenek csont-
tal , rongygyal , üveg-, vas- és fémdarabokkal megrakott
batyut , mit vagy egy mértföldn y ire czi pe ltessenek. vele ;
hadd élvezze ö is egyszer a szegény zsidó könn y û életét.
Vagy itt a fõvárosban kellene egyszer levinni öt a haj ók
raktárába és a zsidók közé állítani , kik százával dolgoz-
nak itt rongyosan , por- és izzadtsá g ellepte arczczal , reggel-
tõl estig mázsás zsákokat emelve, hogy családjuknak ke-
nyeret adhassanak . Csak egy fél órái g, csak 10 búzával
megtöltött zsákot hordjon ki a hajó belsejébõl és belátja
mil yen haszontalan és gyalázatos munkát  végez, midõn
gyûlölettõl és gonoszságtól duzzadó rágalmait ama feleke-
zet ellen szórj a, melynek ö ingyen-élhetését köszöni. Mert
azt csak belátja tisztelendõ Kudlich János korlátoltsága is ,
hogy ha a zsidóság nem szüli Jézust , ö katholikus pap
alig lenne ma .

X. Y. »Dr. Agnus szomorú története * nem a mi lapunkba
való , de egyáltalán nem lapba való. Õrizkedjünk attól , hogy pol gár-
tár saink bensõ ügyeit hírlapokban kikürtöljük.

Sz. R—n. Csodarabbit interpelláltak egyszer, hogy hiszen az
a vers , mit Jezsájásból idézett , Jezsájásban sehol sem fordul elö ? —
Ez nem az én hibám, válaszolt a szent , hanem a Jezsájásé , hogy el-
felejtette könyvébe beleírni. Hogy a talmud az ön czitátumát elfelej -
tette felvenni , nagyon jól tette , lévén az a badarsá gok badarsá ga.

Cs . . . .  ll. Budapest. Inkább mulattató , mint elszomorító. A
zsidó höl gy, ki zsidó barátnéjának gyöny örû kötésû „t'china "-t vesz
— karácsony i ajándékul , csak az idõ pontot hibázta el végre ; „ Imát
karácsony reggelre" alig fog találni a zsidó imakönyvben a megaján -
dékozott , de igen is „Róshasónó reggelre".

A. S. urnák B— H. Mi is bizony ára büszkesé ggel utalnánk rá ,
ha az illetõ urak azt a 40.000 forintot , mely be állítólag egy estélyük
került , akár nemzeti , akár felekezeti , vagy jótékon y czélokra fordítot-
ták volna ; másrészt azonban különöí ,, hogy politikai és nemzetgazdá-
szati nap ilapok rájuk támadnak , mert anny i pénzt költöttek. A pénzt
végtére nem ették , hanem a nagy piaczra vitték , hol nagyon sokan
osztozkodtak benne. Ez pedi g inkább érdem , mint hiba. Mindenesetr e
nagyobb a haszna , mint ha a többi mellett maradt volna a Vertheim
szekrényben. A támadások furcsa következtetése az , hogy a gazdag
zsidó ne merészkedjék drá ga passzióira sok p énzt ki adni , hanem tartsa
inkább otthon egy rakáson , ezért semmi bölcs hirlap megtámadni
nem fogja. Senki sem veszi rósz néven , hogy egy ik vagy másik mág-
nás , kinek õsei vagy árulás vagy rablás utján szerezték rengeteg va-
gyonukat , a gyepen , a kártyaasztal mellett százezreket veszítenek ;
hagyják meg a zsidónak is a jogot , hogy pénzét ugy pazarolhassa , a mint
neki tetszik.

Dr. Cl.  G. Budapest. A terv i genis ténynyé vált ; az ifjúsá gi
isteni tiszteletet már 3 szombat óta a dohány-utczai nagy temp lom -
ban tartják.

„It r*\ Sokan talál gattak , ki lehet a szemtelen levél
megirója r Sok név kezdõdik és végzõdik „r " betûvel , e levéi Írójára
azonban csak egy ilyen név illik : a Revolver név.

Andrea. Ne igy irj a alá nevét , ha máskor lapunk »Szellem-
szikráibóU kölcsön vesz. Anderer és nem Andrea. Mondanánk egyéb
iránt még valamit , de „Háziasszony u -nyal kikötni , dehogy merész-
kedünk.

Szerkesztõi üzenetek.



De síden ui * . Sem nem zsidó , fcm nem zsidónak a ha.
Dr. M. F. Bécs*. Di*. Maybaum berlini fõrabbi , ki a pár-

bajban megölt Blum Hug ó temetésé alkalmával ama mindenkit mé-
lyen megható gyászbeszédet mondotta , nem osztrák , hanem miskolczi
születésû magyar ember. Osztrák sógoraink szeretik elkaparitani tõ-
lünk hírnevese bb embereinket , még ha — zsidók is, mint ezt annak
idején számos mással egyetemben Blum Gyula pasával is tették. —
Különben sajnálattal vesszük szives soraiból tudo másul , hogy Auer-
bach Bertholdnak , a nagy • német irónak , leg ifjabb fia a keresztény
hitre tért. Az áttérés tekintetében vallott nézeteinket lapunk egy ik
utóbbi számában részletesebben fejtegettük , s ott kifejtett meggyõzõ-
désünkben ezen áttérés története sem ingathat meg bennünket.

26 .̂ Pályázata
A szentesi zsidó hitközségnél egy rabbi állás

rendszeresittetett , melyre a pályázat ezennel megnyit-
tatik.

Az illetõ pályázónak magyar honpolgár-
nak kell lennie ; magyar szónoklatot tökéletesen elõ-
adni tudnia kell, anyakönyvek vezetésére , rabbi teen-
dõk végzésére, hitoktatásra a törvényes minõsítéssel
való jogosu ltsággal és a törvény követelte egyéb quali-
ficatiókkal bírnia kell.

A budapesti rabbi szemináriumot végzett , vagy
bölcsészet-tudori oklevéllel biró pál yázónak elsõbbség
adatik.

Ezen állás dijjaztatik 120© forint évi fizetéssel.
évi 200 frt lakbér-illetménynyel és az anyakönyvi
kerület által szabályozott és egyébb szokásos dijakkal ,
— a lakás azonban esetleg természetben adatik.

Próbaszónoklatra csakis az elnökség által meg-
hívottak bocsáttatnak ; a meghívandók kötelesek ugy
magyar , mint német próbaszónoklatot tartam, az uta-
zási költségek azonban csakis a megválasztott rabbi-
nak téríttetnek meg.

Felhivatnak ennélfogva ' mindazok , a kik ezen
állást elérni kívánják , hogy teljesen felszer elt pályázati
kérvényüket bezárólag 1889. évi április hó l-ig alulírott
elnökséghez nyújtsák be.

A szentesi zsidó hitközség nevében :

Freund Márk , Dr. Polácsek Albert ,
hitk . j egyzõ. hitk . elnök .

Pályázata
Vasmegye Kõszeg városának izr. hitközsé génél

1889. évi márczius hó 15 étöl , egy zeneileg képzett kan-
tor állása töltendõ be, kinek egyszersmind íCore és Só-
chet tisztét és a hitközsé gi iskola elemi oktatását is el kell
látnia . Az állással egy bekötött  il letmény ek : Evi fize-
tés 600 frt, lakbér-pótlék 60 frt, a sche-

chita fele j övedelme és a szokásos egyéb j árulékok. —
Pál y ázók kérvényeiket , melyekhez tudományossá g és
j ámborságuk által k i tûnõ rabbik részérõl kiállított bizo-
ny ítvány ok , tóvá bá kor , állás, családi viszonyok , szi-
gorúan vallásos életmód és eddi gi mûködésrõl szóló bi-
zony ítvány ok is melléklendõk , 1889. évi február 1-éig
alulirt elöljá rósá ghoz tartoznak benyúj tani.  Bizony ítványok-
kal fel nem szerelt kérvények figyelembe nem vétetnek ,
próbaelöadást csak a meghívottak tarthatnak és költsé gek
csak az alkalmazottnak téríttetnek meg.

Kõszeg, 1888. deczember 31.

Az- izr. hitközség elöljárósága.

Nyomatott Márkus Samu nál Budapest, Andrássy-ut 12. sz.
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1 Január I-vel uj elõfizetést nyitunk a |

h i t e l e s  s o r s o l á s i  t ud ó s i t ó r a .  1
A ..MERCUR" az összes bel- és külföldi sorsjegyek) 1

| záloglevelek, elsõbbségek, kötvények , részvények stb. teljes , |
I pontos és könnyen áttekinthetõ sorsolási -jegyzékeit közli . |
1 A „ MERCUR" pénzügyi részében az európai pénzpiacz 1

általános helyzetét illetõ czikkeket , tartalmaz , valamint min- 1
den a nemzetgazdasá g, kereskedelem és közlekedésügy terén 1
elõforduló tudnivalót illetõ híreket és közleményeket. I

1 A „ MERCUR" havonkint 2 - 3-szor nyomban minden 1
I fontosabb húzás után jelenik meg magyar s német szövegben- §
I Minden évi elõfizetõ ingyen kapja a „Mercur " I
I sorsolási évkönyvet 1839. évre5 I
1 m ely az összes 1888. év végéig kihúzott és még be nem I
1 váltott sorsjegyek jegyzékét tartalmazza. Ingyen adjuk |
1 továbbá az |
I általános sorsolási naptárt Í889. évre , 1
I mely az összes európai sorsjegyek pontos huzási nap tárát |
I tartalmazza. — Ezen óriási anyaga daczára a lap elõfize- I

1 egész évre csak 2 frt 1
I bérmentes postai szétküldéssel egy ütt. — Próba elõfizetés I
I fél évre 1 frt. — Mutatványszámok ingyen. |
I A „ MERCUR" kiadóhivata Budapest , Dorottya-utcza 12. |


